



省十四届人大四次会议第一场“厅长通道”，4位厅长接受记者提问

回应社会期盼 传递坚定信心

湖南日报全媒体记者 彭可心 王亮

2月3日上午，省十四届人大四次会议举行第一场“厅长通道”集体采访活动。省民政厅党组书记、厅长曹忠平，省自然资源厅党组书记、厅长李全胜，省水利厅党组书记、厅长朱东铁，省商务厅党组书记、厅长沈裕谋走上通道，围绕养老服务、耕地保护、水利民生实事、促进消费等话题回答记者提问，以具体务实的举措，回应社会期盼，传递坚定信心。

“两会通道”聚焦



曹忠平
湖南日报全媒体记者 李健 摄



李全胜
湖南日报全媒体记者 童臻熙 摄



朱东铁
湖南日报全媒体记者 赵持 摄



沈裕谋
湖南日报全媒体记者 赵持 摄

省民政厅党组书记、厅长曹忠平
让老人养老不难 让孩子茁壮成长

“‘十四五’期间，湖南积极推动养老服务事业协同发展，推进居家社区机构相协调、医养康养相结合的养老服务体系建设，取得了积极成效。”曹忠平介绍。

落实中央文件要求，我省出台了养老服务改革发展实施意见，颁布了养老服务设施配建等省级法规。以县乡村三级养老服务网络和城市15分钟养老服务圈建设为重点，全省每个县市区都有1所以上失能集中照护机构，每2—4个乡镇（街道）建有1个区域性综合养老服务点，在村（社区）建设养老服务点1万多个。

“湖南将以满足人民群众的需要为出发点和落脚点，坚持养老服务普惠性、基础性、兜底性定位。”曹忠平说。

聚焦“养得了”，将多层次、多类型、多样化养老服务网络织得更密，让群众身边的养老更便捷、更可感知。

聚焦“养得起”。坚持普惠原则，加大政策支持力度，指导合理定价，鼓励企业为老人提供价格可承受、质量有保障的服务。让更多老人，尤其是中度以上失能老人进入专业机构，接受专业照护。

聚焦“养得好”。切实提升养老服务行业规范化、专业化、标准化、智能化水平，切实提升服务质量，让广大老人更加安心、放心、舒心，让老人身在湖南，养老不难。

“‘十四五’期间，全省困境儿童关爱保护惠及40万名孩子。这份温暖如恒延续。”

曹忠平介绍，将进一步推动关爱服务延伸至流动儿童、留守儿童、孤独症儿童等群体，让更多有需要的孩子得到帮助；从基本生活保障向心理关怀、教育支持、就业衔接等全方位拓展，助力孩子全面发展；更好引导、鼓励社会组织、志愿者、慈善力量共同参与，让关爱成为全社会的爱心接力，让每一位孩子都能茁壮成长。

在现场

湘超写入政府工作报告，来自永州四中的省政协委员谈起“永冲锋”热泪盈眶——

足球场上的拼搏，是最生动的成长必修课

湖南日报全媒体记者 李毅

2月3日下午，省政协十三届四次会议教育界别的小组会议上，谈及政府工作报告中“湘超足球联赛青春激扬、精彩纷呈，带动永州等城市火爆出圈”的表述，省政协委员、永州市第四中学校副校长马振宇顿时打开了话匣子。

“永州那个‘叫花子’球场，是1992年建成的，当时我还在读高中。”马振宇话音刚落，会场便响起一阵会心的笑声。

他顿了顿，语速放缓：“没想到，这个杂草丛生的球场，现在成了一票难求的热血赛场。”

他回忆道，从半决赛到决赛，永州多所学校为学生开辟“第二现场”。他所在的第四中学，6000多名师生挤在体育场，紧盯大屏幕。“夺冠那一刻，孩子们抱在一起又哭又跳，我也没忍住！”说到这儿，马振宇红了眼眶，抬手拭泪，“这支草根球队的逆袭，太不容易了！”

情绪稍缓，他接着说：“不是每个孩子都能考高分上名校，但拼过、闯过，就无怨无悔！人生哪有一帆风顺？足球场上的拼搏，其实是最生动的成长必修课。”

更令他欣慰的，是赛事带来的意外收获。“湘超之后，我们察觉到，一些学生的学业焦虑状况，明显减少了。”马振宇声调上扬，“孩子们追着聊球员高响、林昊，自发组织球赛，课余全是奔跑的身影。他们笑得多了，和老师、同学的交谈也变多了。”

“说得太对了！”省政协常委、省政协文教卫体和文史委员会主任雷鸣强接过话茬，“湘超把体育的感染力带进了校园，把团结拼搏、强身健体的种子，种到了孩子心里。”

“我们学校的篮球、羽毛球、武术、跆拳道、艺术鉴赏这些课，孩子们抢着报。大家动起来后，体质增强了，性格也更开朗，师生关系、同学情谊变得越来越融洽。”省政协委员、湖南师范大学附属中学党委书记谢永红深有同感地说。

讨论现场，政协委员们频频为湘超点赞。他们认为，从一支草根球队的绿茵逆袭，到万千学生的身心成长，湘超带来的不仅是比赛的激情，更是体教融合的温暖实践，为湖南教育高质量发展，注入了蓬勃而滚烫的力量。

评论员观会

从政府工作报告看湖南开局之势

——“满怀信心开新局”系列评论之一

湖南日报全媒体评论员

开局之年当有开局之势，起步之时当有关键之为。新的一年，湖南经济社会发展基础如何，怎样起势？透过政府工作报告，我们看到了湖南“十五五”开好局、起好步的信心、底气与动能。

看态势，稳中有进。过去一年，全省地区生产总值达到5.53万亿元，稳居全国前十强，增长4.8%。过去五年，地区生产总值增量超1.36万亿元。这一组“硬核”数据来之不易，生动展现了实力强劲、根基稳固、动能澎湃的湖南取得的经济发展新成就。

“稳”的特点突出，“进”的步伐有力。“参天大树”枝繁叶茂：这五年，“三个高地”标识度明显提升，全省创建5个国家先进制造业集群，新增2家千亿级、24家百亿级工业企业，涌现出代表中国速度、中国高度、中国强度、中国深度的一批大国重器。区域发展千帆竞渡：长株潭全域纳入国家要素市场化配置综合改革试点，洞庭湖生态经济区绿色发展指数稳步提升，湘南湘西承接产业转移能力持续增强。老百姓获得感越来越厚实：去年，农村居民收入增长5.8%、快于经济增速1个百分点；这五年，农村居民收入年均增长7.2%，持续高于城镇居民收入增速。突破有锐度，覆盖有广度、民生有温度，湖南经济呈现出稳中有进、稳中向好的鲜明态势。

看走勢，充满信心。报告提出2026年主要预期目标，其中地区生产总值增长5%左右，在实际工作中努力争取更好结果。同时，报告对全力推动经济稳定增长、加快建设现代化产业体系、深入推进创新驱动发展、全面深化改革扩大开放等10项重点工作作出部署安排，目标清晰、措施有力。

政府工作报告凝心聚力绘蓝图，代表委员履职尽责谋新篇。大家团结一心、锐意进取，定能汇聚起万马奔腾的蓬勃气势，全力实现“十五五”良好开局。

看优势，更多更强。有深度对接国家战略的优势，“三基地一枢纽”建设稳步推进。有基础设施坚实的优势：交通体系从“平行通达”向“综合立体”跃升；总算力增长20倍；能源网保障有力，高峰期实现正常生产生活“无感”用电。有科技创新的优势：以创建国家实验室、“4+4”科创工程”、湘江科学城、长沙全球研发中心等为主支撑，区域创新能力跃升至全国第9位。有人才汇聚、创新创业的优势：全国工商联“万家民营企业评营商环境”中，我省“四大环境”评价均居全国前列；开展“智汇潇湘、才聚湖南”行动，落实大学生创业“七个一”政策，人才资源加速汇聚。这些优势的厚积，为湖南“十五五”高质量发展打下了坚实的基础。

看走势，充满信心。报告提出2026年主要预期目标，其中地区生产总值增长5%左右，在实际工作中努力争取更好结果。同时，报告对全力推动经济稳定增长、加快建设现代化产业体系、深入推进创新驱动发展、全面深化改革扩大开放等10项重点工作作出部署安排，目标清晰、措施有力。

政府工作报告凝心聚力绘蓝图，代表委员履职尽责谋新篇。大家团结一心、锐意进取，定能汇聚起万马奔腾的蓬勃气势，全力实现“十五五”良好开局。

10位华侨代表受邀列席湖南省人代会

为湖南高水平开放发展建言献策



2月3日上午，省人民会堂内，10位应邀列席会议的华侨代表在认真听取政府工作报告。

湖南日报2月3日讯（全媒体记者 周帙恒）2月3日上午，湖南省十四届人大四次会议在省人民会堂开幕。今年省人大常委会高度重视这项工作，继续邀请10位海外杰出侨领列席会议，来自智利、埃及、乌克兰、匈牙利、巴西、阿联酋、柬埔寨、德国、赞比亚和埃及的10位华侨应邀出席。

湖南省人大民侨外委相关负责人介绍，2025年，湖南首次邀请8位来自五大洲的华侨列席省人民会代表，各界反响热烈。今年省人大常委会高度重视这项工作，继续邀请10位海外杰出侨领列席会议，进一步发挥华侨在中国式现代化湖南篇章提供更加坚实的水安全保障。

智利湖南总商会会长李志伟于2025年受邀列席了省政协十三届三次会议，今年则首次受邀列席省人民会代表。“我深切感受到家乡对侨胞的高度重视，再次走进省人民会代表，心中满是强烈的归属感和参与感。”李志伟说，愿以商会为桥，推动湖南与智利在农业科技、矿产资源深加工领域深化合作，结出更多丰硕成果。

作为在湘湘商代表，柬埔寨湖南总商会会长黎新华说，将助力湘品出湘入柬，对接柬茉莉香米、贡布胡椒等特色资源，以商会为纽带，深化合作，做实湘柬经贸文旅双向互通，共促两地发展。

据悉，在湘期间，华侨代表们将前往长沙、湘潭等地，参观人大代表联络站、中非经贸博览会展馆，考察高新技术企业等，实地了解湖南产业发展、对外开放、文化涵养、基层治理等相关情况。湖南省人大常委会将召开专题座谈会，集中听取列席华侨对湖南经济社会发展和人大工作的意见和建议。意见建议将以专报形式报大会主席团，并交有关部门深入研究办理，推动意见建议转化为具体政策和行动。